

大众时评

以财产报告制度应对腐败新常态

□ 胡 艺

中国社会科学院12月23日在京发布首部《反腐倡廉蓝皮书》，称现在的腐败主体从个体向集团化蔓延，窝案串案较严重。该蓝皮书由社科院中国廉政研究中心推出，是第一篇全面反映中国反腐倡廉建设进展与效果的报告，报告指出，近六成公众对今后5至10年反腐很有信心或较有信心。(12月26日《中国纪检监察报》)

当前，中央查处大案要案，惩治腐败的决心是坚定的。中纪委的消息显示，2010年，我国纪检监察部门处分县处级以上干部5098人，移送司法机关的县处级以上干部304人。与2009年相比，处分县处级以上干部同比增长三成。张敬礼、宇仁录等多名省部级官员落马；黄松有、陈绍基、王华元等十余名省部级官员被

判刑。(1月29日《新京报》)2011年，刘志军落马，许宗衡被判处死缓。正如清华大学任建明教授所言，无论从被查官员的级别和人数还是查案深度看，中国反腐都已进入“深水区”。

《反腐倡廉蓝皮书》认为，近六成公众对今后5至10年反腐很有信心或较有信心，但是《反腐倡廉蓝皮书》同时指出，现在的腐败主体从个体向集团化蔓延，窝案串案较严重，这给反腐工作提出了更高的要求。要遏制住腐败主体向集团化蔓延的趋势，就要创新反腐制度设计，营造“权力在阳光下运行”的法治环境，提高反腐效率。

从根本上讲，反腐除了查处大案要案，监管“裸官”这些事后措施以外，关键要前移反腐关口，强

化权力监督，推进官员财产报告制度。如果官员腐败已成事实，“裸官”财产已转移，即便腐败窝案串案被破，也会大大增加监管成本，给国家与人民造成重大损失。

阳光是最好的防腐剂，官员财产申报制度作为终极反腐利器，公众对此一直充满期待。如果全面推进官员财产报告制度，把官员本人、配偶及子女的收入、房产、私家车以及经商办企业、投资入股等情况暴露在阳光下，对财产信息不实的官员启动问责程序，是从源头约束官员贪腐行为的积极举措。既便于有关部门掌握新任官员廉洁情况，也有助于公众参与权力监督，一些“清廉国家”的反腐经验也证明了建立健全官员财产申报制度的

必要性。

资料显示，在国际上清廉指数排名第一的新加坡，公务员只要有超出收入的财产无法说明来源，就被推定为贪污。新加坡之所以敢对公务员进行有罪推定，是因为新加坡建立了完善的公务员财产申报制度，财产申报中只要有不正当财产被怀疑，公务员就有必须澄清的义务，公务员没有沉默权。

如果官员财产报告制度真正建立起来，官员住房、投资、配偶子女从业等个人事项由报告走向公开，官员及家庭成员财产暴露在公众视野下，舆论监督力量被充分调动起来，对官员的权力监督逐步实现从内部监督向外部监督的转变。可有效制约官员贪污腐败行为，遏制腐败集团化的复杂态势。

网 声 细节决定 火车票实名制成效

明年1月1日起，所有旅客列车都将实行实名制购票、验票、乘车制度。细节决定成败，火车票实名制能否见实效，得人心，关键还在执行细节。首先，保障实名售票的公平性，需要正视票源分散、黄牛难缠的现实，制定针对性强的治理措施。其次，实名制带来的效率损失等负面作用也必须重视。需要制定科学方案，提供与实名制匹配的硬件设施、服务水平。对于实名购票的公平与效率矛盾，应该在现实中找到平衡点协调兼顾，这一过程离不开公众的耐心与推动，毕竟，火车票实名制刚刚起步，它还在路上。

以减税疗“九成企业逃税”之疾

日前，中央党校教授周天勇表示，90%的企业不偷税漏税可能会倒闭。中小企业正面临经济上的“寒冬”，一是产业链上游人力成本、原材料成本的轮番上涨导致中小企业生产成本的提高，二是中小企业税费过重。必须承认，偷税漏税是企业的违法行为。然而，如果一味用刚性约束强求其“出污泥而不染”是很难奏效的，真正的解决之道应是给中小企业大力减税，否则很难让中小企业走出周期性困境。

填平陷阱网购才有春天

年底将近，网络购物日渐火爆，网购引发的消费纠纷也不断增加。网购陷阱的存在和泛滥，与行业诚信意识不足有关，与监管和法规滞后，现有的监管手段落后等更是密切相关。填平陷阱，网购才有春天。应对网络购物迅猛发展的现实，我们的规范手段必须提速，必须与时俱进。特别是有关消费者权益的方法、对侵权商家的惩罚、第三方交易平台市场准入退出制度，明确网络零售市场各参与主体的权利、责任、义务关系等，均不可缺失。

电梯“带病上岗”暴露监管不力

杭州萧山区非法拼装的“报废电梯”全部封停，出具失实检测结果的检验员被立案调查。监管不力放纵了“带病电梯”地下产业链的发育。必须正视的是，监管不力，事实上与质监部门的检测技术无关，只要监管人员在当初检测电梯时认真核实信息，完全可以看出电梯是否属于拼装。所以，要想从根本上杜绝电梯“带病上岗”，根治电梯拼装的地下产业链，首先要做的是杜绝监管人员“带病监管”。

(大众网 王晓亮 辑)

画里有话

“财政困难”非校车难配理由

□ 张冰歌

12月24日上午9点左右，载有12个初中生的“黑面的”因司机操作不当，冲下近80米高的山崖，5个孩子当场遇难。这一幕发生在云南省文山壮族苗族自治州广南县。据悉，没有为任何一个学校配校车的贫困县，目前配有433辆公务车。(12月26日《都市快报》)

发生坠崖的车辆，是用于公路营运的“黑面的”。他们的家离学校最远的有20公里，全县又没有一辆校车，“黑面的”就成了学生上下学的唯一选择。学生上下学有这么远的路途，怎么没有专门的校车接送？据该县的领导说是“由于财政困难”。是啊，一个财政困难县，要给每个学校配上校车，是多大的“困难”。

“财政困难”县也有不困难的一面。记者了解到，就是在这个没有为任何一个学校配校车的“财政困难”县，公务车却配了433辆，这恐怕就不只是“财政困难”的问题了。

“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”这个口号我们已喊了不少年月了。现在随着很多农村学校的撤并，使得大量的农村孩子上下学都奔走在路上，特别是在那些边远山区，孩子们上学更是苦不堪言。面对孩子们上下学之苦，如果说“再苦不能苦孩子”的口号变成了实际行动，真正被落实下去了的话，大概是不会出现“433辆公务车”与“零辆”校车这样的天与地的反差吧？

贫困县“财政困难”不是校车难配的理由，我们当前最缺乏的是科学的财政资金分配制度。一个地方的财政资金是个“死数”，也即蛋糕的大小是固定的，关键是看怎么切，为某一个群体切多了，必然就少了另一个群体的。



漫画/唐春成

从当前和今后一个时期来看，加大对教育、养老等民生领域的财政资金分配，是大势所趋，也是各地进行财政资金分配时必须认真加以注意的。

2012中国体彩全国新年登高活动在济南千佛山举行



喜迎新年，登高健身，体彩同行。12月23日上午，泉城济南千佛山脚下彩旗飘扬，锣鼓喧天。2012年中国体育彩票新年群众登高活动(山东省千佛山分会场)在这里隆重举行。省体育局局长张洪涛等领导出席。

启动仪式上，省体育局局长张洪涛讲话，省政府领导宣布登山活动开始。伴随着奥运冠军林伟宁、王峰的嘹亮发令声，省、市机关干部职工代表，驻济高校学生代表，体育彩票彩民代表及其他社会各界代表2000余人共同登高，在体会健身快乐的同时喜迎新年的到来。

登高队伍从千佛山北门牌坊广场出发，登至卧佛寺进入环山公路，途经万佛洞、文昌阁，最终到达终点。冬日的寒风阻挡不住群众新年登高的热情。活动现场，不论男女老少，所有登高人员都不惧寒风，拾级而上，登高望远，抒发豪情壮志，展现了他们新年意气风发、奋发向上的精神风貌。由济南市体彩中心组织的

“体彩方阵”成为新年登高活动中极为亮眼的一道风景。他们统一服装，手持印有体育彩票标志的鲜艳旗帜，为新年的来临增添了一份特有的喜庆气氛。

历经十六载，全国新年群众登高健身活动的品牌已深入人心。尤其是自2006年起，在中国体育彩票的支持下，活动的规模，参与的人数更是逐年扩大。举办至今，已成为全国热爱运动、热爱健身的老百姓每年新春伊始不可或缺的重头戏。

据悉，作为国家公益彩票，中国体育彩票发行以来，各级体育部门和体育彩票机构秉承“来之于民，用之于民”的发行宗旨，全面贯彻落实《体育彩票管理条例》。截至目前，我省已累计销售体育彩票280多亿元，为国家筹集了85亿元的体彩公益金。作为“体育事业的生命线”，体彩公益金在大力支持“奥运争光计划”和“全民健身计划”的同时，广泛用于扶贫助学、济困救灾、残疾人事业、农村和城市医疗救助基金等各项公益事业。



鲁花花生油 5S 纯物理压榨，非化学浸出，富含油酸、维生素E，不含胆固醇，不含黄曲霉素。

鲁花 5S 压榨专家 滴滴鲁花香飘万家

健康中国年 滴滴鲁花香

走亲访友、发福利，选健康鲁花压榨油！

山东鲁花集团 团购热线

济南 0531-88516533	临沂 0539-8291537	淄博 0533-2868649	潍坊 0536-8882693	烟台 0535-6610441
青岛 0532-85878283	莱阳 0535-7227486	威海 0631-5306018	菏泽 0530-5561318	德州 0534-2105655
东营 0546-7785855	泰安 0538-6133518	济宁 0537-3295678	聊城 13963501786	章丘 18953121719

非转基因